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čki sve će ni ci tri je be iz je zi ka in ter -
na ci ona li zme, ko ji su naj češ će la -
tin skog po ri je kla, pa la ti ni za ma
da nas ima vi še u Srbi ji ne go u
Hrvat skoj. Eto, kad si lom že le pra -
vi ti ra zli ke, zna ju ći da se u Srbi ji
slo bo dno ko ris te in ter na ci ona li -
zmi, ne pre os ta je im dru go ne go
da on da oni izba cu ju la ti ni zme i
ta ko se je zi čno uda lju ju i od maj -
čin ske ri mo ka to li čke crkve či ju
po ve za nost s Hrva ti ma, ina če,
po no sno is ti ču.

DANI: Je dna od kon sta ta ci ja u Va -
šoj knji zi je da Hrva ti, Srbi, Boš -
nja ci i Crno gor ci go vo re stan -
dar dnim va ri jan ta ma je dnog po -
li cen tri čnog stan dar dnog je zi -
ka, a ta kav je slu čaj i sa svim ve -
ćim evrop skim je zi ci ma. Na če mu
ste ba zi ra li tu te zu?
KORDIĆ: Ne ki bi mo žda vo lje li da
ih se gle da kao re vo lu ci onar ne, ali
ov dje se ne ra di o to me, ne go o već
po la sto lje ća opće pri hva će noj, u
svi je tu kla si fi ka ci ja stan dar dnih
je zi ka, pre ma ko joj se oni di je le na
mo no cen tri čne, ka kav je ja pan -
ski ili rus ki, i po li cen tri čne, ka kav je
nje ma čki, en gles ki, špa njol ski,
fran cus ki, por tu gal ski, arap ski, ma -
laj ski, ni zo zem ski, hin dus tan ski, ar -
men ski. Te ze ko je izno sim u knji -
zi ni su mo je, ne go ci ti ram pre ko
pet sto ra do va znan stve ni ka iz či ta -
vog svi je ta. A to što su na ši je zi ko -
slov ci izo li ra ni od svi je ta, to je nji -
hov pro blem, a ne moj. Na ši je zi ko -
slov ci svo jim in zis ti ra njem da go -
vo ri mo, na vo dno, ra zli či tim stan -
dar dnim je zi ci ma, ne gi ra ju pos to -
ja nje svih svjet skih je zi ka jer sva ki
od njih se sas to ji od ra zli či tih na ci -
onal nih va ri ja na ta i pred stav lja je -
dan stan dar dni je zik po li cen tri -
čnog ti pa, a ne ne ko li ko stan dar -
dnih je zi ka. Ina če, da spo me nem

da su do ma ći je zi ko slov ci pri mje -
nji va li te ori ju o va ri jan ta ma na šeg
je zi ka do 1990. i on da su je odje -
dnom “za bo ra vi li”. Ta amne zi ja im
tra je do da nas.
DANI: Još je da vno je zik de fi ni ran
kao sis tem ra zli ka. Međutim kod
nas se te ra zli ke kon sti tu ira ju
kao ra zli ke od dru gog, a ne kao
stru ktu re unu tar je zi ka. Za što?
KORDIĆ: Kad spo mi nje te je zik
kao sis tem ra zli ka, mo ram na po -
me nu ti da je za ko mu ni ka ci ju je -
dna ko va žna is tost kao i ra zli ka. Bez
is tos ti ne ma ko mu ni ka ci je: ako
nam svi ma ri je či ne zna če is to, ne
mo že mo ko mu ni ci ra ti; ako nam
svi ma gra ma ti čki nas tav ci ne zna -
če is to, ne mo že mo ko mu ni ci ra ti;
ako svi ne tvo ri mo pre zent na is ti
na čin, ne mo že mo ko mu ni ci ra ti, i
ta ko da lje. A ovo što pi ta te, za što se
kod nas for si ra prav ljen je međuna -
ci onal nih je zi čnih ra zli ka, to je za -
to što su na ci onal ne po li ti čke eli te
na pros to ru biv še Ju go sla vi je kre -
nu le pri je ne ko li ko de se tlje ća u
prav ljen je sa mos tal nih drža va s
ne to čnim sta vom da na ci je ne
mo gu pos to ja ti ni ti ima ti sa mos tal -
nu drža vu ako ne ma ju je zik ra zli -
čit od dru gih na ci ja. Za to su uvje -
ra va li se be i dru ge da go vo re ra zli -
či tim je zi ci ma.

Sa da, kad ima ju ra zli či te drža -
ve, u nji ma još uvi jek ži vi ide ja o
sve tom troj stvu je zi ka, na ci je i
drža ve. Zbog to ga ove drža ve i na -
kon svog for mi ra nja nas tav lja ju
in zis ti ra ti na tvrdnji da se ra di o ra -
zli či tim je zi ci ma jer se pla še da bi
svi jest o is tos ti je zi ka mo gla utje ca -
ti u smje ru po no vnog uje di nja -
van ja drža va, a uje di nja van jem bi
da naš nje na ci onal ne po li ti čke eli -
te u određenoj mje ri iz gu bi le vlast
ko ju ima ju. Te eli te za bo rav lja ju da
is tost je zi ka ne ugro ža va pos to ja -
nje za se bnih drža va. Uos ta lom,
do vo ljno je vi dje ti pri mje re broj nih
drža va u svi je tu ko je go vo re is ti je -
zik kao ne ke dru ge drža ve.
DANI: Či ni se da je ulo ga je zi ka
klju čna u pro ce su na ci onal nih di -
fe ren ci ja ci ja. Ka kvo je va še
viđenje for mu le je dan je zik, je -
dna na ci ja, je dna ze mlja?
KORDIĆ: Kad bi je zik bio klju -
čan, on da ne bi mo gla nas ta ti ni je -
dna od ovih na ci ja jer je zik im je za -

DANI

DANI: Go spođo Kor dić, Va ša
knji ga Je zik i na ci ona li zam već
go di na ma di že pra ši nu u Hrvat -
skoj i u re gi ji. Za što?
KORDIĆ: Knji ga je fo ku si ra na na
tri ve li ke te me. Prva je o čiš će nju je -
zi ka, a iz nje se vi di da je skan dal što
se u hrvat skim ško la ma uči o pu -
ri zmu kao o ne če mu do brom i
po zi ti vnom, i što se pre šu ću je da je
pu ri zam su pro tan od zna nos ti i da
je po ve zan s na ci zmom i fa ši -
zmom. Dru ga cje li na je o po li cen -
tri čnom stan dar dnom je zi ku, a na
osno vi nje proi zla zi da je skan da -
lo zno što Hrvat ska, Srbi ja, Bo sna i
Her ce go vi na i Crna Go ra spro vo -
de admi nis tra ti vnu, sud sku i škol -
sku pra ksu kao da se ra di o
međuso bno stra nim je zi ci ma, dok
svi znan stve ni kri te ri ji po ka zu ju da
to ni je is ti na. Tre ća cje li na go vo ri o
na ci ji, kul tu ri, iden ti te tu i po vi jes -
ti, po ka zu ju ći da je skan dal što u 21.
sto lje ću na ši je zi ko slov ci po is to vje -
ću ju na ci ju i je zik, i ti me ne gi ra ju
pos to ja nje aus trij ske na ci je, ame -
ri čke, švi car ske i ve ći ne dru gih na -
ci ja u svi je tu.
DANI: Zna či li to da je je zi čka čis -
to ća ko ja se na me će u svim drža -
va ma biv še Ju go sla vi je za pra vo
po li ti čki kon strukt?
KORDIĆ: Ta ko je. Umjes to da se u
ško la ma ra zvi ja svi jest da je va ri ja -
ci ja u je zi ku naj nor mal ni ja stvar i
bo gat stvo, usađuje se ne znan stve -
no shva ća nje da je cen zu ri ra ni je -
zik is pra van je zik. Uvo de se umje -
tne pro mje ne u je zik da bi se po ve -
ća la ra zli ka nas pram su sje da. U ime
to ga spro vo di se je zi čno na si lje
nad pri pa dni ci ma vlas ti te na ci je.
DANI: Na la zi te li pa ra doks u
učeš ću re li gij skih za je dni ca u in -
sis ti ra nju na čis tom je zi ku? Ovo
pi tam sto ga što se ugla vnom ra -
di o re li gi ja ma ko je svo je ka non -
ske tek sto ve ima ju u ne sla ven -
skim je zi ci ma?
KORDIĆ: Sve tri naj ve će re li gij ske
za je dni ce kod nas su, us tva ri, pri -
kri ve ne po li ti čke stran ke. A kad već
go vo ri mo o nji ma, evo je dan me -
ni za ba van pa ra doks. Oče ki va lo bi
se da hrvat stvo ko je se po ve zu je s
ka to li čan stvom obi lu je vi še ri je či -
ma la tin skog po ri je kla ne go srpska
va ri jan ta. Međutim, su pro tno je.
Baš hrvat ski je zi ko slov ci i ka to li -

“U aka dem skoj za je dni ci je sta nje ta kvo da
su pro fe so ri, iako su za mi je ni li zna nost
po li ti zi ra njem, na stal nim ra dnim
mjes ti ma, i svo je na slje dni ke iza bi ru po
mje ri se bi, čes to čak iz vlas ti te obi te lji, ta ko
da su tu pro mje ne još te že i spo ri je ne go u
po li ti ci, gdje no va gar ni tu ra po li ti ča ra
za mje nju je one ko ji iz gu be na izbo ri ma”
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“Na ci ona lis ti čke
stran ke ko ris te 
škol stvo da im
proi zvo di bu du će
bi ra če. Čak i
raz dva ja ju dje cu
po na ci onal noj
pri pa dnos ti u
vrti ći ma i ško la ma
pod krin kom da
na vo dno go vo re
ra zli či tim je zi ci ma.
Ta kav je zi čni
apar the id 
pos to ji u Bo sni i
Her ce go vi ni, u
Hrvat skoj,
San dža ku i u
Voj vo di ni”



je dni čki. Ta kođer ne bi mo gla nas -
ta ti ni pos to ja ti ve ći na dru gih na -
ci ja u svi je tu, a vi di mo da sve je dno
pos to je. For mu la ko ju spo mi nje te
do vo di se u Evro pi u ve zu s ime -
nom Adol fa Hi tle ra.
DANI: Mo že mo li re ći da se u
nas ta vi je zi ka za pra vo re gru tu ju
bu du ći si no vi i kće ri na ci je?
KORDIĆ: Na ci ona lis ti čke stran -
ke ko ris te škol stvo da im proi zvo -
di bu du će bi ra če. Čak i raz dva ja ju
dje cu po na ci onal noj pri pa dnos ti
u vrti ći ma i ško la ma pod krin kom
da na vo dno go vo re ra zli či tim je zi -
ci ma. Ta kav je zi čni apar the id pos -
to ji u Bo sni i Her ce go vi ni, u Hrvat -
skoj, San dža ku i u Voj vo di ni.

Na jod go vor ni ji za nje ga su je zi -
ko slov ci, jer oni ga le gi ti mi ra ju
svo jom ne to čnom tvrdnjom da se
ra di o ra zli či tim stan dar dnim je zi -
ci ma. Zbog te nji ho ve tvrdnje pos -
to je i odvo je ne te le vi zi je i odvo jen
ra dio-pro gram, ban ko ma ti u Sa ra -
je vu nu de s li je ve stra ne izbor je zi -
ka en gles ki, nje ma čki, ta li jan ski, a
s de sne stra ne izbor bo san ski,
hrvat ski, srpski. Zbog is tog ra zlo ga
na ku ti ja ma ci ga re ta pi še tri pu ta da
pu še nje ubi ja, jer ka ko bi ina če lju -
di ra zu mje li ta ko va žnu po ru ku ako
je na stra nom je zi ku. Net ko će
mo žda re ći to je “stra ni je zik ko ji se

ra zu mi je”. Međutim, u lin gvis ti ci je
oda vno po zna to da ako se je zik ra -
zu mi je, ako go vor ni ci te čno raz go -
va ra ju, on da to ni je stra ni je zik, ne -
go se ra di o za je dni čkom je zi ku.
DANI: Je su li se ika da po li ti ča ri
izra vno upe tlja li u Va še izu ča va -
nje je zi ka? I, ko ji su pri tis ci ko je
ste trpje li?
KORDIĆ: Stvar je u to me da su
ne ki lin gvis ti pos ta li akti vni čla no -
vi po li ti čkih stra na ka. Opće ni to se
kod na ših lin gvis ta za pa ža za dnjih
dva de se tak go di na to li ko izra zit
trend pri bli ža va nja po li ti čko me da
se do ma ći je zi ko slov ci i po li ti ča ri vi -
še uo pće ne ra zli ku ju ni po sa drža -
ju ni po te hni ka ma ko je pri mje nju -
ju kad go vo re o je zi ku. Ta ko je proi -
zve de na kroz me di je i ško le opća
ha lu ci na ci ja da je pi ta nje je zi ka
stvar op stan ka na ci je pa se po je din -
ca ko ji go vo ri is ti nu o je zi ku gle da
kao ne pri ja te lja i tre ti ra na taj na čin.

DANI: Ka kav je stav hrvat skih
so ci jal de mo kra ta o Va šoj ide ji
je zi čke po li ti ke?
KORDIĆ: Ne mam kon takt ni s je -
dnim po li ti ča rem. Ni po li ti ča ri ne
mo gu pu no to ga na pra vi ti na pla -
nu je zi čne po li ti ke ako ne ma ju
po dršku ba rem di je la aka dem ske
za je dni ce. A u aka dem skoj za je dni -
ci je sta nje ta kvo da su pro fe so ri,
iako su za mi je ni li zna nost po li ti zi -
ra njem, na stal nim ra dnim mjes -
ti ma, i svo je na slje dni ke iza bi ru po
mje ri se bi, čes to čak iz vlas ti te obi -
te lji, ta ko da su tu pro mje ne još te -
že i spo ri je ne go u po li ti ci, gdje no -
va gar ni tu ra po li ti ča ra za mje nju je
one ko ji iz gu be na izbo ri ma.

Je zi čna po li ti ka bi se tre ba la
pro mi je ni ti u smje ru da se svat ko
slo bo dno izra ža va, da nit ko ni ko -
ga je zi čno ne is prav lja. Tre ba lo bi
uki nu ti je zi čne emi si je na te le vi zi -
ji i ra di ju u ko ji ma se pro pa gi ra ne -
lin gvis ti čki po gled na je zik da je ovo
is pra vna ri ječ, a ono ne is pra vna. Je -
zi ko slov ci ko ji su dje lu ju u tim emi -
si ja ma bi tre ba li ja vnos ti objaš -
nja va ti da je pu ri zam su pro tan od
zna nos ti, a oni već go di na ma go -
vo re obrnu to, baš usađuju pu ri zam.

U zna nos ti u svi je tu se za cilj je -
zi čne po li ti ke ka že da tre ba
spre ča va ti su ko be unu tar na ci -

je i među na ci ja ma, a je zi -
čna po li ti ka ko ja se spro vo -
di kod nas pra vi ta kve su -
ko be. Dru go što je po tre -
bno je objaš nja va ti ja vnos -
ti da Srbi, Hrva ti, Boš nja -
ci i Crno gor ci ne go vo re
stra nim je zi ci ma, ne go va -
ri jan ta ma po li cen tri čnog
je zi ka. Uva ža va nje tog či -
nje ni čnog sta nja ne zna -
či da se na ci onal ne va ri -
jan te tre ba ju uje dna ča -
va ti ili for mi ra ti za je dni čku
drža vu.
DANI: Kad ka že te da su
unu tar aka dem ske za je -
dni ce pro mje ne ja ko te ške i
spo re, pos to je li ipak ne ke
mo gu ćnos ti?
KORDIĆ: Da, pos to je jer sva ki fa -
kul tet ima eti čki ko deks ko ji za -
hti je va od pro fe so ra da zas tu pa
znan stve no do ka za ne spo zna je. To

zna či da je pro fe so re, ko ji una toč
znan stve nim do ka zi ma tvrde da je
ri ječ o ne ko li ko je zi ka, mo gu će
pri ja vi ti eti čkoj ko mi si ji pri fa kul -
te tu jer krše eti čki ko deks. Ko mi si -
ja on da mo že su spen di ra ti ta kvog
pro fe so ra.
DANI: Spo me nu li ste ne po ti zam
unu tar aka dem ske za je dni ce.
KORDIĆ: Da, kod je zi ko slo va ca
ima niz pri mje ra da su, re ci mo, nji -
ho ve kćer ke za po sle ne na is tim ka -
te dra ma na ko ji ma su oče vi ra di li.
Pos to je učin ko vi te me to de za spre -
ča va nje ne po ti zma, na pri mjer u
Ita li ji pos to ji re gu la ti va na fa kul te -
ti ma da se ne za poš lja va oso ba ako
je u srod stvu do pe tog ko lje na s ne -
kim na tom is tom fa kul te tu. Ta kvu
re gu la ti vu bi tre ba lo uves ti i kod nas.
DANI: Ka ko vi di te per spe kti vu
daljn jeg po ve ća va nja je zi čnih
ra zli ka i nji ho vog utje ca ja da u
ne koj bu du ćnos ti pos ta nu ra zli -
či ti je zi ci? Mo že te li za to na ves -
ti ne ke uspo re di ve pri mje re iz svi -
je ta?
KORDIĆ: Je zi čne ra zli ke su u na -
šem slu ča ju čak ma nje ne go
između va ri ja na ta unu tar dru gih
po li cen tri čnih je zi ka ko je smo na -

bro ja li. A za nas ta nak ra zli či tih
je zi ka po zna to je da pre -

su dnu ulo gu igra te ri to -
ri jal na raz dvo je nost lju -
di ko ja spre ča va ko -
mu ni ci ra nje između
njih. Na pri mjer, ako
ži ve na ra zli či tim oto -
ci ma raš trka nim po
oce anu, kao što je
slu čaj na Pa ci fi čkom
po dru čju gdje ži vi
sa mo je dan pos to
ljud ske po pu la ci je,
ali se ta mo go vo ri
čak 20 pos to ra zli či -
tih je zi ka na svi je tu.

Za uspo re dbu, u
Evro pi ži vi 12 pos to

ljud ske po pu la ci je, a
go vo ri se sa mo tri pos -

to od uku pnog bro ja
je zi ka u svi je tu. Ali, i kad

je pri su tna te ri to ri jal na
raz dvo je nost, po tre bno je

vri je me za nas ta nak ra zli -
či tih je zi ka. Vi di mo na pri -
mje ru en gles kog, por tu gal -
skog i špa njol skog u Sje -
ver noj i Ju žnoj Ame ri ci da
500 go di na ni je do vo ljno. A
još kroz to do ba ni su bi la na
ra spo la ga nju sred stva glo -
bal ne ko mu ni ka ci je, kao
što je in ter net, ko ja da nas
pos to je i ja ko uspo ra va ju

po ve ća va nje ra zli ka. ■
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“U mjes to da se u ško la ma ra zvi ja svi jest da je
va ri ja ci ja u je zi ku naj nor mal ni ja stvar i 
bo gat stvo, usađuje se ne znan stve no shva ća nje 
da je cen zu ri ra ni je zik is pra van je zik. Uvo de se
umje tne pro mje ne u je zik da bi se po ve ća la 
ra zli ka nas pram su sje da”

“Pos to je učin ko vi te
me to de za
spre ča va nje
ne po ti zma,
na pri mjer u Ita li ji
pos to ji re gu la ti va na
fa kul te ti ma da se ne
za poš lja va oso ba
ako je u srod stvu do
pe tog ko lje na s
ne kim na tom is tom
fa kul te tu. Ta kvu
re gu la ti vu bi tre ba lo
uves ti i kod nas”


